
บทที ่2 
 

ทฤษฎีและงานวิจยัที่เกี่ยวของ 
 

การศึกษาเรื่องประสิทธิภาพการระบายอากาศดวยปลองแสงอาทิตยนี้จําเปนตอง
ทราบถึงลักษณะการระบายอากาศในตึกแถวในประเทศไทย และความสัมพันธของปจจัยที่ทําให
เกิดลมภายในอาคาร เพื่อที่จะตอบคําถามวิจัยไดนั้น จําเปนที่จะตองศึกษาแนวคิดทฤษฎีที่
เกี่ยวของ ดังตอไปนี้ 

 
 1. การระบายอากาศธรรมชาติภายในอาคาร 
 2. ความรอนทีเ่กิดในปลองแสงอาทิตย 
 3. เทคนิคอื่นที่ใชเกี่ยวกับการระบายอากาศดวยแสงอาทิตย 
 4. งานวิจัยอืน่ที่เกีย่วของ 
 5. การวิเคราะหสภาพภูมิอากาศ 
 6. ตัวอยางอาคารที่ใชระบบปลองแสงอาทติยระบายอากาศ 
 

2.1  การระบายอากาศธรรมชาติภายในอาคาร 
 

 การระบายอากาศภายในอาคาร มี 3 รูปแบบ คือ  
 
2.1.1 การระบายอากาศแบบพัดผานตลอด (Cross Ventilation)  
  
 การระบายอากาศแบบพัดผานตลอด คือ การถายเทอากาศจากที่หนึ่งสูอีกที่หนึ่งโดย
อาศัยการเจาะชองเปด 2 ชอง ข้ึนไปเพื่อใหเกิดแรงดันอากาศที่แตกตางกันแลวเกิดการถายเท
อากาศภายในอาคารขึ้น ซึ่งวิธีนี้เปนวิธีที่ใชกันโดยทั่วไปในอาคารประเภทที่ใชการระบายอากาศ
แบบธรรมชาติ แตมีขอจํากัดที่ไมสามารถนํามาใชกับภูมิอากาศในเขตตัวเมืองที่มีปริมาณมลภาวะ
มาก และมักใชกับอาคารที่มีลักษณะเหมาะกับการระบายอากาศในแนวราบเทานั้น 
  
 
 

5 
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2.1.2  การระบายอากาศรูปแบบปลองระบายอากาศ (Stack Effect)  
 
 การระบายอากาศรูปแบบปลองระบายอากาศเปนเทคนิคที่ใชการประพฤติตัวของ
อากาศรอนที่ลอยข้ึนที่สูง (buoyancy) แลวอากาศเย็นจะเขามาแทนที่ ซึ่งจะมีตัวแปรหลักที่ทําให
เกิดการหมุนเวียนของอากาศภายในอาคารนั้น คือ ความสูงปลองลม พื้นที่หนาตัดปลองลม 
อุณหภูมิอากาศภายนอกภายในอาคาร และระดับความเร็วลม เปนตน วิธีนี้สามารถปรับใชไดกับ
อาคารที่มีลักษณะแนวตั้งมากขึ้น แตก็ยังไมสามารถนํามาใชกับเขตเมืองไดเทาที่ควร 
 
2.1.3  การระบายอากาศแบบดาวนดราฟต (Downdraught Ventilation)  
  
 การระบายอากาศแบบดาวนดราฟต คือ การเคลื่อนที่ของอากาศจากดานบนลงสู
ดานลาง อันเนื่องมาจากความแตกตางของความกดดันทางอากาศ มักใชกับอาคารแนวตั้ง เพราะ
ตองการใชความสูงของปลองเพื่อเพิ่มความกดอากาศใหเกิดการระบายอากาศที่ดีข้ึน เปนวิธีที่
คอนขางเหมาะกับภูมิอากาศในตัวเมืองมากกวาวิธีอ่ืน ๆ เนื่องจากเปนการรับเอาอากาศจาก
ดานบนที่บริสุทธิ์กวาดานลางลงมาใชภายในอาคาร 
 จากการศึกษา และวิเคราะหผลของ Chenvidyakarn and Woods (2004) ที่ไดศึกษา
เกี่ยวกับลักษณะการเกิดการระบายอากาศในพื้นที่เปดโลง ซึ่งการระบายอากาศนั้นจะไหลผาน
ปลองระบายอากาศ 2 ปลองดานบนหลังคา และเจาะชองเปดที่บริเวณประตูทางเขาชั้นลางสุด
ของอาคารจะเกิดการระบายอากาศที่แตกตางกัน 3 กรณี  
 

ภาพที ่2.1 
กรณีที่ 3 ของการทดลองการระบายอากาศในโถงเอเตรียมของ Chenvidyakarn and Woods 

 

 
Regime C 

ที่มา: Chenvidyakarn and Woods, 2004. 
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จากการทดลองดังกลาวทําใหทราบถึงปจจัยที่ทําใหเกิดการระบายอากาศที่แตกตาง
กันทั้ง 3 กรณี ซึ่งเกิดจากพื้นที่ชองเปดดานลางที่ เปนสัดสวนกันกับพื้นที่หนาตัดของปลองสูง
มีคาแตกตางกัน โดยตองนํามาเทียบเคียงกับความสูงจากจุดอางอิงถึงฐานปลองทั้งสอง และ
ความสูงปลองทั้งสอง  โดยมีสมการเชื่อมโยงที่แตกตางกันทั้ง 3 กรณี และจากการศึกษาสมการ
และกรณีทดลองที่เกิดขึ้นดังกลาวทําใหสามารถปรับดัดแปลงสมการกรณีที่ 3 มาเพื่อศึกษาและทํา
ความเขาใจสมการดานการเคลื่อนที่อากาศแนวตั้งได ดังภาพที่ 2.1 
 หลักการของการสรางแบบจําลองทางคณิตศาสตรในกรณีที่ 3 เปนการดัดแปลงที่เกิด
จากการไหลของอากาศเขาสูอาคาร และออกสูภายนอกอาคาร ซึ่งจะทําใหเกิดการสูญเสียแรงดัน
ในขณะที่อากาศไหลผานชองเปด ซึ่งแรงดันที่สูญเสียไปจะเทากับแรงดันที่ขับเคลื่อนภายในอาคาร
ทั้งหมด  โดยความดันอากาศที่เขาสูอาคารดานลางจะเกิดแรงจากพลังงานจลนที่เคลื่อนผาน
ชองเปดในแนวราบ ทําใหเกิดสมการ ดังนี้ 
 

2

1 2
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

A
QP ρ    (สมการที ่2.1) 

 

โดยที่ P1  = แรงดันอากาศที่ชองเปดดานลางอาคาร (kg/ms2)   
 ρ  = ความหนาแนน (kg/m3) 
 Q   = อัตราการระบายอากาศ (m3/s) 
 A    = ผลคูณของพื้นที่ชองเปดกับสัมประสิทธิ์ความฝดของชองเปด (m2) 
 

ภาพที ่2.2 
กรณีที่ 3 ของการทดลอง Chenvidyakarn and Woods (2004) ดัดแปลง 

 

      
ที่มา: Chenvidyakarn and Woods, 2004 (ดัดแปลง) 
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 และความดนัที่เสียไปทัง้หมดจะเกิดแรงจากพลงังานศักยภายในอาคาร โดยจะเกิด
สมการดังนี ้
 

( ) ( )21 hhgP EINtotal +−= ρρ    (สมการที ่2.2) 
 

โดยที่ Ptotal   =  แรงดันอากาศทั้งหมดในอาคาร (kg/ms2) 
 INρ   = ความหนาแนนของอากาศภายในอาคาร (kg/m3) 
 Eρ    = ความหนาแนนของอากาศภายนอกอาคาร (kg/m3) 
 g       = แรงโนมถวงของโลก (9.81 m/s2) 
 h1      = ระยะระหวางชองเปดดานลางและฐานปลองระบายอากาศ (m.) 
 h2      = ความสูงปลองระบายอากาศ (m.) 
 
 เมื่อความดันที่สูญเสียไปทั้งหมดมีคาเทากับความดันภายในอาคารจึงทําใหความดัน 
ณ ชองเปดลมเขารวมกับความดัน ณ ชองเปดลมออก มีคาเทากับความดันที่เกิดจากพลังงานศักย
ภายในอาคาร ดังสมการ 
 

dzPPP total
Z
021 ∫=+                 (สมการ 2.3) 

 

( )21
21

2 11
2
1 hhg

AA
Q +

∆
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

ρ
ρρ                     (สมการ 2.4) 

 

( )
ρ

ρ 21 hhgAQ +∆
⋅= ∗       (สมการ 2.5) 

 

( ) ( )222
2

11

22112

caca

caca
A

+
=∗         (สมการ 2.6) 

 
โดยที่  a1  = พื้นที่หนาตัดของชองเปดดานลางปลอง (m2) 

a2  = พื้นที่หนาตัดของชองเปดดานบนปลอง (m2) 
 c1  = สัมประสิทธิค์วามฝดของชองเปดดานลางปลอง 
 c2  = สัมประสิทธิค์วามฝดของชองเปดดานบนปลอง 
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 การเกิดการหมุนเวียนของอากาศดังกลาวจะเกิดขึ้นเมื่ออากาศรอนลอยตัวสูงขึ้น 
(buoyancy effect) และออกทางชองเปดดานบน ซึ่งเกิดความสัมพันธกับความหนาแนน และ
อัตราการขยายตัวของอุณหภูมิ ดังนี้ 
 

Tggg
E

∆⋅∞⋅=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ∆
=

ρ
ρ,         (สมการ 2.7) 

 

TQCH PV ∆⋅⋅⋅= ρ            (สมการ 2.8) 
 

[ ] [ ] ( )3
1
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1

3
2

hhH
C

gAQ V
P

+⋅⋅⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⋅
∞⋅

⋅= ∗

ρ
            (สมการ 2.9) 

 

QC
H

T
P

V

⋅⋅
=∆
ρ

         (สมการ 2.10) 

 
โดยที่  ,g   = อากาศรอนที่ลอยตัวสงูขึ้น 
 ∞    = คาคงที่อัตราการขยายตัวของอุณหภูมิ (1/K)  
 T∆  = ผลตางระหวางอุณหภูมิภายนอกและภายใน 
 CP   = ความจุความรอนจําเพาะของอากาศ (J/kgK) 
 HV   = ความรอนทีท่ําใหเกิดการลอยตัวของอากาศ (W) 

หมายเหตุ สมการดังกลาวจะเกิดเมื่อ 
h
h

ca
ca 2

22

11 ≤  

 
 ในงานวิจัยนี้จะใชแบบจําลองทางคณิตศาสตรของสมการที่ 2.9 และ 2.10 ในการ
คํานวณหาคา อัตราความเร็วลมและอุณหภูมิภายในอาคาร โดยจะแสดงคาสัมประสิทธิ์ความฝด
ของชองเปดไวในภาคผนวก ซึ่งจะทําการวิเคราะหเปรียบเทียบและสรุปผลตอไป 

 
2.2  ความรอนที่เกิดในปลองแสงอาทิตย 

  
 ความรอนที่เกิดในปลองแสงอาทิตยนั้นเปนความรอนที่เกิดจากแสงอาทิตยและ
ความรอนที่ผานวัสดุบริเวณปลองแสงอาทิตย ซึ่งจะเปนตัวกระตุนอุณหภูมิของอากาศบริเวณ
ปลองใหมีความรอนสูงขึ้นจนเกิดการลอยตัวของอากาศ และดึงใหอากาศภายในกลองทดลอง
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ลอยตัวขึ้นไปดวย โดยอากาศในกลองทดลองจะมีความเร็วลมมากขึ้นเมื่อมีความรอนมากขึ้น 
อธิบายไดจากภาพจําลอง ดังนี้ 
 

ภาพที ่2.3 
จําลองบริเวณปลองรับแสงอาทิตย 

 
 

 
ที่มา: Harris and Helwig, 2007, p.137 (ดัดแปลง) 
 

ภาพที ่2.4 
จําลองความรอนที่เกิดขึ้นในปลองแสงอาทติย 

 

 
ที่มา: Harris and Helwig, 2007, p.137 (ดัดแปลง) 
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 จากภาพที่ 2.4 ทําใหทราบลักษณะการเกิดความรอนในปลอง ซึ่งจะเกิดขึ้นทั้งความ
รอนที่เปนตัวเรงปฏิกิริยาการลอยตัวของอากาศ และความรอนที่สูญเสียไปจากการพัดพาของ
อากาศที่ผิวดานนอกของกระจก ดังสรุปคาไดตามตารางที่ 2.1 
 

ตารางที่ 2.1 
สรุปความรอนที่เกิดขึ้นในปลองแสงอาทิตย 

 
ตัวกลาง Glass Air Wall(Metal) 

Conduction Hg Hair Hw 
Radiation Hin - - 

Convection Hloss(out) Hloss(in Hr 
Emission - - Hw-g 

 τ +α+γ= 1 - α+γ= 1 
หมายเหตุ*    ความรอนที่ใชกระตุนการลอยตัวอากาศ  ความรอนสูญเสีย 
  ความรอนที่มีผลตอสมการนอยมากหรือไมมีเลย 
 
 จากตารางที่ 2.1 จะแบงความรอนที่เกิดในปลองแสงอาทิตยไดเปน 2 รูปแบบหลัก คือ
ความรอนที่มีผลเปนตัวกระตุนการลอยตัวของอากาศ และความรอนที่สูญเสียไปจะมีคาผลรวม  
ดังสมการตอไปนี้ 
 

(สมการ 2.11)                         
 (สมการ 2.12)                         
(สมการ 2.13)                         
(สมการ 2.14)                         
(สมการ 2.15)                         
(สมการ 2.16)  

                         
(สมการ 2.17)   

       
(สมการ 2.18)                        
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(สมการ 2.19)     
                        

โดยที่  Hair  = ความรอนอากาศ (Watt)              
 Hg  = ความรอนจากกระจก (Watt) 

Hw  = ความรอนจากผนงัภายใน (Watt)         
 Hin  = ความรอนเขามาในปลอง (Watt) 

Hw-g = ความรอนสญูเสียของระบบ (Watt)      
 Hsol  = ความรอนจากแสงอาทิตย (Watt) 

Hr  = ความรอนทีว่ัสดุรับแสงอาทิตย (โลหะ) (Watt)  
 HV  = ความรอนทีท่ําใหเกิดการลอยตัวของอากาศ (Watt) 
 Hinf = ความรอนทีสู่ญเสียไปกับการรั่วซึม (Watt) 
 Hloss(out)  = ความรอนสญูเสียภายนอกปลอง (Watt)  
 Hloss(in)   = ความรอนสญูเสียภายในปลอง (Watt) 
 Ag  = พื้นที่กระจก (m2)                

Aw  = พื้นที่ผนงั (m2) 
 Ug  = คาสัมประสทิธิ์การถายเทความรอนของกระจก (Watt/m2K) 
             Uw  = คาสัมประสทิธิ์การถายเทความรอนของผนัง (Watt/m2K) 
 Tm,o  = อุณหภูมิมวลอากาศออก (K)               

Tm,I  = อุณหภูมิมวลอากาศเขา (K) 
 Tg   = อุณหภูมิกระจก (K)              

Tout  = อุณหภูมิอากาศภายนอก (K) 
 Tair  = อุณหภูมิอากาศในปลอง (K)               

Tw   = อุณหภูมิผนงั (K) 
 Tr   = อุณหภูมิผิววัสดุรับแสงอาทิตย (โลหะ) (K) 
 εw  = คาการแผรังสีความรอนของผนงั           

εg   = คาการแผรังสีความรอนของกระจก 
 τ    = คาการสองผานของรงัสีความรอน         
 Fw-g = the collector efficiency factor 

infHHHHHHH ggrgwinV −+−−+= − γ
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 σ   = คาคงที่ของ Stefan-Boltzmann (5.67x10-8W/m2K4) 
γ    = คาการสะทอนรังสีความรอนของกระจก         

 
 สมการที่ 2.19 เปนสมการคาความรอนที่ทําใหเกิดการลอยตัวของอากาศโดยคิดจาก
ปลองแสงอาทิตยที่ใชกระจกชั้นเดียวทําการศึกษาในเบื้องตน และจะทําการศึกษาปลอง
แสงอาทิตยที่ใชวัสดุอ่ืน ๆ อีก 3 ชนิด ไดแก กระจกสะทอนความรอน (วางกลับดาน) กระจกสองชั้น 
บล็อกแกว ซึ่งความรอนที่เกิดขึ้นเมื่อผานกระจกชนิดตาง ๆ ประกอบกับสมการความรอนที่ใช
แตกตางกันออกไปในแตละชนิด โดยใชในการคํานวณคาความรอนในการศึกษาเพื่อเปรียบเทียบ
ผลความเร็วลมทั้ง 4 วัสดุ และศึกษาถึงผลกระทบทางดานความรอนที่เขาสูตัวอาคารดวย โดยจะ
ใชสมการดังกลาวคํานวณผลความรอน แลวนําคาที่ไดไปใสในสมการความเร็วลมเพื่อหาคา
ความเร็วลมที่ตองการ เพื่อทําการเปรียบเทียบผลกับคาในการทดลองตอไป 
 

ภาพที ่2.5 
ความรอนเกิดขึ้นเมื่อผานกระจกชัน้เดียว 

 

   
ที่มา: Harris and Helwig, 2007, p.137 (ดัดแปลง) 
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ภาพที ่2.6 
ความรอนเกิดขึ้นเมื่อผานกระจกสะทอนความรอนแบบกลับดาน 

 

   
ที่มา: Harris and Helwig, 2007, p.137 (ดัดแปลง) 
 

ภาพที ่2.7 
ความรอนเกิดขึ้นเมื่อผานบล็อกแกว 

 

 
ที่มา: PITTSBURGH CORNING GLASS BLOCK, 2550. 


